
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
46. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 26.03.2018 
Beginn:  Uhr 
Ende  Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift 
über die Sitzung vom 26.02.2018 

Amt1/057/2018 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 22.01.2018 Amt1/058/2018 
   
 2.2   Kinderspielplatzaktion "Zamm geht`s 2018!“ Amt1/056/2018 
   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 4.1   Bauleitplanung der Gemeinde Ebersdorf; 2. Änderung des Bebau-

ungsplanes „Am Weinberg“ 
Amt3/022/2018 

   
 4.2   Beratung und Beschlussfassung: Bauleitplanung der Gemeinde 

Ebersdorf - 1. Änderung des Bebauungsplanes "Rathausplatz" 
Amt3/028/2018 

   
 4.3   Landschaftspflegearbeiten an der Weinleite, Sachstandsbericht des 

LPV 
Amt3/024/2018 

   
 5   Schöffenwahl 2019-2023: Aufstellung einer Vorschlagsliste für Schöf-

fen 
Amt1/050/2018 

   
 6   Sachstandsbericht Schule  
   
 7 
 
 7.1 
 
 

Anträge 
 
GR-Mitglied Matthias Wittmann – CSU-Fraktion: Antrag zur Aufhe-
bung der Sperrung der Ortsverbindungsstraße Grub – Seidmannsdorf 
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 7.2 GR-Mitglied Günter Peinelt: Löcher in der Querstraße und der Ring-
straße 

   
 8  
 
 8.1  

Anfragen 
 
BGM Jürgen Wittmann: Geburtstagsgrüße an GR-Mitglieder 

 

   
 
 

Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzender 

Jürgen Wittmann    

Mitglieder des Gemeinderates 

Andre Dehler    
Andrea Huxoll    
Werner Kaiser    
Heiko König    
Maria Lessig    
Dr. Gregor Matthe    
Günter Peinelt    
Stefan Rose    
Helfried Schreiner    
Dirk Sonntag    
Kerstin Weigerstorfer    
Matthias Wittmann    
Matthias Wolniczak    

Ortssprecher 

Ortssprecher Meik Alex    

Schriftführer/in 

Silvia Rippl-Kaller    

von der Verwaltung 

Michael Heß    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
Andreas Hilbig     entschuldigt 
Dr. Matthias Kreisler    entschuldigt 
Peter Pillmann     entschuldigt 
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1. Bürgermeister Jürgen Wittmann eröffnet um 19:00 Uhr die 46. Sitzung des Gemeinderates 
Grub a.Forst. Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderats Grub a.Forst, von der Verwaltung 
Frau Silvia Rippl-Kaller, die Vertreter der Coburger Tageszeitungen sowie die anwesenden Zu-
hörer. Er wünscht Geschäftsstellenleiter Michael Heß „gute Besserung“ aus der Ferne, da die-
ser erkrankt ist. 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 17 Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst sind 14 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 26.02.2018 

 
Erster Bürgermeister Jürgen Wittmann stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfä-
higkeit fest. Die Gemeinderatsmitglieder Andreas Hilbig, Dr. Matthias Kreisler und Peter Pill-
mann sind entschuldigt.  
 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
GR-Mitglied Stefan Rose stellt die falsche Schreibweise des Namens von Marita Nehring bei 
TOP 10 Ö der Niederschrift vom 26.02.2018 fest. Falsch ist „Martina Gehring“. Der Name wird 
im Beschluss richtiggestellt. 
 
2. BGM Helfried Schreiner teilt mit, dass bei TOP 1 Ö der Beschluss lautet: „Der Wortlaut der 
Niederschrift wird unter Berücksichtigung der Einarbeitung von Änderungen genehmigt.“ Er bit-
tet um die Ergänzung der Änderungen im Protokoll und im Ratsinfoportal. 
 
 
Beschluss: 
Der Wortlaut der Niederschrift über die Sitzung vom 26.02.2018 wird nach Korrektur der obigen 
Änderungen genehmigt.  
 
 Ja   14  :  Nein  0 
 

 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Bekanntgaben aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 22.01.2018 

 
TOP 1.4 Zwischen der DB Netz AG, Frankfurt, vertreten durch die Deutsche Bahn AG, DB 
  Immobilien, Region Süd, München – und dem Landschaftspflegeverband  
  Coburger Land  e.V. Geschäftsstelle am LRA Coburg – wurde ein Pflegevertrag 
  zur Entwicklungspflege geschlossen.  

TOP 4  Ein Mercedes Benz Sprinter 516 CDI 4X2, mit 3-Seiten-Kipper aus Stahl, wird  

  vom  Autohaus Bender aus Coburg erworben. 

TOP 5  Eine partielle Kanalsanierung wurde an die mindestnehmende Fa. Swietelsky  

  & Faber, Cadolzburg, vergeben. 
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TOP  2.2 Kinderspielplatzaktion "Zamm geht`s 2018!“ 

 
Bürgermeister Jürgen Wittmann teilt mit, dass sich die Aktion immer größeren Zuspruchs seit 
2004 erfreut. 2017 waren es rund 9.000 freiwillige Helfer, die 300 Spielplätze aufgeräumt und 
auf Vordermann gebracht haben.  
 
340 hochwertige Spielgeräte wurden seit Beginn der Aktion zur Verfügung gestellt und unter 
den Arbeitsgemeinschaften ausgelost.  
 
Aktions-Samstage für die diesjährige Aktion sind der 07. April und der 28. April 2018.  
 
Anmeldeformulare für Teams sind im Internet unter www.bad-brambacher.de  oder  
www.zamm-gehts.de  zu finden.  
 
 

TOP  2.3 Rücktritt als Fraktionssprecher von GR-Mitglied Stefan Rose, FW-Fraktion 
 

 
Bürgermeister Jürgen Wittmann informiert über den Eingang eines Schreibens von GR-Mitglied 
Stefan Rose am 2. März 2018. Dieser teilt mit, dass er ab dem 01.03.2018 nicht mehr als  
Fraktionssprecher der Freien Wähler-Fraktion im Gemeinderat Grub a.Forst zur Verfügung 
steht. 3. Bürgermeister André Dehler (1. Stellv.) und GR-Mitglied Maria Lessig (2. Stellv.) sind 
die designierten Stellvertreter. 
 

 

TOP  2.4 Staatlichen Bauamtes Bamberg: witterungsbedingte Verschiebung der De-
ckenerneuerung - Anschlussstelle Ebersdorf b. Cbg. 

 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass ihn eine E-Mail des Staatlichen Bauamtes Bamberg, Herrn 
Baudirektor Zeuschel, am 23.03.2018 erreichte. Die Medien wurden lt. Herrn Zeuschel über die 
witterungsbedingte Verschiebung der Deckenerneuerung in den Pfingstferien und über die 
Wiederaufnahme der Umbauarbeiten an der Anschlussstelle Ebersdorf b. Coburg nach Ostern, 
informiert.   
 

 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./.  
 

TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Grub a.Forst erhalten Kenntnis von dem in der Sitzung des 
Bau- und Umweltausschusses am 21.03.2018 behandelten Baugesuchen. 
 

TOP  4.1 Bauleitplanung der Gemeinde Ebersdorf; 2. Änderung des Bebauungsplanes 
„Am Weinberg“ 

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Ebersdorf b.Coburg hat am 21.11.2017 in öffentlicher Sitzung 
beschlossen, den Entwurf der 2. Änderung des Bebauungsplanes "Am Weinberg" öffentlich 
auszulegen. 
 

Im Einzelnen sind folgende Änderungen vorgesehen: 
1. Neuordnung und Parzellierung der Grundstücke aufgrund des Rückbaus der 110 kv-

Freileitung 
2. Verkleinerung des bestehenden Baugebiets um 2.325 m² 
3. Errichtung eines Lärmschutzwalls 

http://www.bad-brambacher.de/
http://www.zamm-gehts.de/
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4. Aufweichung der Festsetzungen 
5. Errichtung eines Spielplatzes 
6. Schaffung von zusätzlichen Stellflächen 

 
Das Gremium erhält im Ratsinfo Kenntnis vom Bebauungsplanvorentwurf. 
 
Beschluss: 
Da die Belange der Gemeinde Grub a.Forst nicht berührt werden, wird auf eine Stellungnahme 
verzichtet. Eine weitere Beteiligung am Verfahren wird nicht gewünscht. 
 
 
einstimmig beschlossen      Ja   14  :  Nein  0 
 
 

TOP  4.2 Beratung und Beschlussfassung: Bauleitplanung der Gemeinde Ebersdorf - 
1. Änderung des Bebauungsplanes "Rathausplatz" 

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Ebersdorf b.Coburg hat in seiner Sitzung am 20. Februar 2018 
beschlossen, für die o.g. Bauleitplanung die öffentliche Auslegung durchzuführen. 
Im Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Rathausplatz“, der seit dem Jahr 2000 rechtskräftig 
ist, soll ein Vorhaben für betreutes Wohnen realisiert werden. Da die Vorgaben des Bebau-
ungsplanes einer Umsetzung der Planung entgegenstehen, wird ein Änderungsverfahren erfor-
derlich. 
Die Änderung wird als Verfahren der Innenentwicklung gemäß § 13a BauGB im beschleunigten 
Verfahren durchgeführt. 
 
Der Geltungsbereich der 1. Änderung des Bebauungsplans beinhaltet die Teilflächen der 
Grundstücke Fl.-Nr. 962, 970 und 972 in der Gemarkung Ebersdorf b.Coburg und liegt zwi-
schen Frohnlacher Straße, Straße „Am Sportplatz“ und Schulstraße. 
Auf der insgesamt ca. 0,55 ha großen Fläche soll eine Einrichtung für betreutes Wohnen mit 
den dazugehörigen Freianlagen und Stellplätzen entstehen. 
In der Gemeinde Ebersdorf b.Coburg besteht ein Mangel an Wohnraum, insbesondere für älte-
re Menschen, die eine Betreuung benötigen bzw. in Zukunft möglicherweise benötigen könnten. 
 
Weitere Informationen sind den ins Ratsinfoportal eingestellten Unterlagen zu entnehmen. 
 
Die Gemeinde Grub a.Forst wird gemäß § 4 Abs. 2 BauGB am Bauleitverfahren als Nachbar-
gemeinde beteiligt und kann bis zum 13. April 2018 eine Stellungnahme abgeben. 
 
Beschluss: 
Da die Belange der Gemeinde nicht berührt werden, wird auf eine Stellungnahme seitens der 
Gemeinde Grub a.Forst verzichtet. Eine weitere Beteiligung am Verfahren ist nicht erforderlich. 
 
 
einstimmig beschlossen      Ja   14  :  Nein  0 
 
 

TOP  4.3 Landschaftspflegearbeiten an der Weinleite, Sachstandsbericht des LPV 

 
Die Mitglieder des Gemeinderats erhalten im Ratsinfoportal einen Sachstandsbericht des LPV 
zur Landschaftspflegemaßnahme an der Weinleite (Erhalt der Küchenschelle an der Bahnlinie 
Coburg - Lichtenfels). 
Die Förderung des Freistaats Bayern beträgt mindestens 70 %, kann jedoch bis 90 % betragen. 
Grundsätzlich beteiligt sich das Landratsamt Coburg mit weiteren 15 % fix. Fehlende Prozente 
sind von der Gemeinde zu entrichten (max. 15 %). 
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Für 2. Bürgermeister Helfried Schreiner ist die Frage noch offen, ob wirklich jedes Mal 15 % der 
fixen Kosten auf die Gemeinde zukommen. Erster Bürgermeister Jürgen Wittmann bittet die 
Verwaltung dies zu prüfen.  
  
 

TOP  5 Schöffenwahl 2019-2023: Aufstellung einer Vorschlagsliste für Schöffen 

 
Der Präsident des Landgerichts Coburg fordert von der Gemeinde Grub a.Forst, drei Personen 
in die Vorschlagsliste für Schöffen aufzunehmen. 
 
Nach öffentlicher Aufforderung haben sich folgende Personen beworben: 
 
- Cornelia Faber-Kempf 
- Daniel Schneider 
- Katharina Schneider 
- Martina Starke 
- Gerold Schnabl 
- Oliver Bernt 
- Gerd Witzgall 
- Gerd Weibelzahl 
 
Hinweis: Für die Aufnahme von Personen in die Liste ist die Zustimmung von zwei Dritteln der 
anwesenden Mitglieder des Gemeinderats, mindestens jedoch die Hälfte der gesetzlichen Zahl 
der Mitglieder des Gemeindesrats erforderlich. Eine Aufstellung der Liste nach dem Zufallsprin-
zip (Losverfahren) ist unzulässig. Alle Bewerber erfüllen die Voraussetzungen gemäß §§ 33 und 
34 GVG. Die Vorschlagsliste soll alle Gruppen der Bevölkerung nach Geschlecht, Alter, Beruf 
und sozialer Stellung angemessen berücksichtigen. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Grub a.Forst beschließt aus der Vorschlagsliste für Schöffen drei Personen 
auszuwählen. Dazu werden auf einem Stimmzettel aus den acht vorgeschlagenen Personen 
von jedem GR-Mitglied drei Personen angekreuzt. Die drei Bewerber/innen mit den meisten 
Stimmen werden als Schöffen in die Schöffenliste für Grub a.Forst aufgenommen.  
 
Das Gremium ist mit dieser Vorgehensweise einverstanden. 
 
einstimmig beschlossen:      Ja  14   :   Nein   0 
 

 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Grub a.Forst schlägt folgende Bewerber für die Aufnahme in die Vorschlags-
liste vor: 
 
Gerd Weibelzahl 
Daniel Schneider 
Martina Starke 
 
einstimmig beschlossen:      Ja  14   :   Nein   0 
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TOP  6 Sachstandsbericht Schule 

 
Anhand von 40 Fotos, die das Dach und das Gerüst der Grundschule in Grub a.Forst zeigen, 
berichtet Bürgermeister Jürgen Wittmann vom aktuellen Zustand der Dachsanierung. Er berich-
tet, dass im Zuge der Reparaturarbeiten noch weitere schadhafte Stellen im Dach gefunden 
wurden, die möglichst schnell wiederhergestellt werden müssen. Mitarbeiter der Fa. Formglas 
werden sich das undichte Dach kurzfristig anschauen. Bauamtsleiterin Frau Feibel koordiniert 
die Dachsanierung. 
 
 

TOP  7 Anträge 

 

TOP  7.1 GR-Mitglied Matthias Wittmann - CSU-Fraktion: Antrag zur Aufhebung der 
Sperrung der Ortsverbindungsstraße Grub – Seidmannsdorf 

 
GR-Mitglied Matthias Wittmann gibt bekannt, dass die CSU-Fraktion einen Antrag zur Aufhe-
bung der Sperrung der Ortsverbindungsstraße Grub – Seidmannsdorf am 26.03.2018 gestellt 
hat. Möglichst kurzfristig soll die Sperrung aufgehoben und die OV-Straße wieder für den allge-
meinen Straßenverkehr geöffnet werden. Die für die Öffnung erforderlichen Maßnahmen sollen 
in die Wege geleitet und der Aufwand bis zur GR-Sitzung (falls möglich) im April von der Ver-
waltung ermittelt werden.  
 

TOP  7.2 GR-Mitglied Günter Peinelt:  Löcher in der Querstraße und der Ringstraße 

 
GR-Mitglied Günter Peinelt weist das Gremium darauf hin, dass in der Querstraße und der 
Ringstraße mehrere Löcher sind mit einem Durchmesser von 10–20 cm und diese bereits 
schon 5-10 cm tief sind. Der Bauhof sollte sich dieser schnellstmöglich annehmen, damit dort 
keiner rein tritt und den Fuss bricht. 
 
 

TOP  8 Anfragen 

 

TOP  8.1 BGM Jürgen Wittmann: Geburtstagsgrüße an GR-Mitglieder 

  
BGM Jürgen Wittmann übermittelt herzliche Geburtstagsgrüße an die GR-Mitglieder Andrea 
Huxoll und Kerstin Weigerstorfer, die kürzlich Geburtstag feierten. 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Jürgen Wittmann um 20.43 Uhr die 
öffentliche 46. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst. 
 
 
 
 
 

Jürgen Wittmann    Silvia Rippl-Kaller 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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